

一棵葡萄树

□张进安(河南平顶山)

这棵葡萄树就在我的窗外，样子已经很大了。顺着铁丝搭成的葡萄架，从对面楼下的空地上直爬过来。春天，它长出宽大的叶子，结出了一串串果实，到了夏天已经能够遮住楼下的一大片空地，挡住毒辣辣的太阳，给人以清凉。有月的晚上，月光穿过，在地上投下斑驳的光影。

我常常站在窗前看它，看它生长，看它开花，看它结果，时刻盼望着能吃到甜美的葡萄。可盼望了这么多年，却没能吃到一颗。

是邻居收获后没有分享吗？当然不是，他自己也没有吃到一颗呢——是葡萄树那坎坷的经历使我们的希望屡屡落空。

它经历三次磨难，又三次重生。每当它长到开始结果子的时候，就被剪掉，重新进行嫁接，反反复复。这第三次，终于还是逃脱不掉将被砍掉的命运。是什么样的磨难造成这样的结果？

最初，邻居发现楼下的空地上长起了一棵葡萄苗后，就给它施肥，给它剪枝，给它搭架，静等它慢慢成长。不料等它长大结出果子，一尝，又苦又涩。

不得已，只好枝条剪掉，留下主根。来年的春上，从卖苗人那里剪来了发芽的枝条，给留下的主干进行嫁接。经过两年的生长，它又成年了。春天里，又结出了果实，看着似乎一切正常。可到了夏天，葡萄却越来越小。到了秋天，已经完全干瘪了，成了一个个黑黑的空囊。

无奈，下年的春天，又把它剪掉，从另外一处买

来葡萄枝，重新嫁接。直到今年，又结了葡萄，可仍与第二次一模一样。

三段努力，前前后后用了七年时间。

询问邻居，他说这次他下了决心，不再嫁接，而是打算从老家移一棵新苗，这棵彻底放弃。他说，老家的葡萄树每年能结几十斤葡萄，又大又甜。如果这样的话，今年春天重新栽种，将等到第三年才能结出果子。也就是说，吃到葡萄，也是第十个年头了。

一棵葡萄树折腾了十年才有点希望，时间未免太长了点儿！

每当我站在窗前，看着眼前的葡萄树，就会想，为什么邻居种葡萄这么不顺利？走了这么多弯路？屡屡失败的原因是什么？

其实很简单，还是最初的选择不对。刚开始时，天然生长的幼苗，并不知道是什么品种，会结出什么样的果实，自然就不能祈求它正好合心合意了。第二次、第三次，只是听卖果苗的人口头说说，没有实地考察，于是也导致了不理想的结果。如果当时去考察一番，再买来嫁接，也许会有不一样的收获。总之，一次又一次的疏忽大意，才造成一棵葡萄树前前后后种植七年仍未成功。

一棵葡萄树，事情并不大，只不过空耗了一个人的精力与时间。但，如果是一件复杂的、重大的事情，当初因为疏忽而没有做出正确的选择，那浪费的就不仅是一个人的劳动和时间了。选择，是多么的重要！这也是我讲述这棵葡萄树的真正原因。



归乡的脚步

□田华(河南平顶山)

不知不觉中，春节即将来临，汽车站和火车站里乘车回家的人们与日俱增，熙熙攘攘的人流，渲染出浓厚的归乡气氛，空气里都流动着急切的心情。每到这时，在外的游子、离家打工的丈夫或妻子，都早早地掐算好时日，想方设法定下车票设计好行程，提前买好给家中老小的礼物，然后只剩下归心似箭。心中那份归乡的盼望，传承着千百年来流传至今的佳节团聚习俗。

在中国，春运期间每年都有上亿人次出行，堪称人类历史上最大规模的迁徙。通过乘坐飞机、高铁、普铁、长途汽车、摩托车、自驾车等不同的交通工具，在中国辽阔的大地上，东西南北的人们，画出来来往往的不同轨迹，但相同的是，每一个人都怀着一份归乡的深情。

一年漂泊的孤独，一年劳碌的辛苦，一年牵肠挂肚的思念，在或远或近的行程里，在一步步接近家乡的脚步里，在家乡亲人翘首以盼的期待里，都化为即将重逢的喜悦，一如家乡美酒佳肴般香醇。

在这返乡的热潮里，各地

的交通压力可想而知。全国的交通部门不仅在寒冷恶劣的天气中，尽最大努力保持交通运行畅通，加班加点加班班次，加大运输能力，而且还要尽量保障行人的交通安全，给返乡的人们带来便捷与温馨。最让人高兴的是，鹰城市民期待已久的平西高铁站于2019年12月初开门迎客，在家的市民可以在自家门口乘坐高铁便捷地来往于全国，对于外地要归家的游子，无疑更是一份最好的礼物。

当然，这样的便捷不是一蹴而就，也不是一朝一夕完成的，背后是无数坚守岗位的人在辛勤付出。记得唐朝诗人高适在《除夜》中写道：旅馆寒灯独不眠，客心何事转凄然？故乡今夜思千里，霜鬓明朝又一年。

古人的归乡路是漫长而艰辛的，思乡情又是忧伤而凄切的。相比之下，千年之后的今天，现代人的归乡之路选择众多，且都带着快乐与幸福。

踏着归乡的脚步，忘掉一年的烦恼，让分离的人们相聚在新春佳节，开启新年的美好生活。



1011.公主失意

公主选驸马并非一帆风顺。明弘治八年(公元1495年)，明孝宗为妹妹德清公主(明宪宗之女，时年16岁)选聘驸马。大太监李广受富二代袁相重贿，经过一番运作，袁相被选为驸马并订下婚期。此时袁相因高考作弊被人举报，皇上下旨：婚约取消，另行选聘，并处罚相关人员。

明嘉靖六年(公元1527年)，嘉靖皇帝诏令礼部为妹妹永淳公主选婚，有关部门拟定三人候选，陈钊名列第三，皇上钦定陈钊为驸马。有谏臣举报说：陈钊他爹是个当兵的，家族有遗传病史，而且陈母是二婚。也有人反驳说这是一派谣言。皇上恼了，下诏重选，最后选定了进士出身的河南人谢诏，诏命二十日后成婚。新婚洞房之日，永淳公主才发现新郎谢诏头发稀疏，几乎谢顶，公主郁闷了好长时间。

到了万历十年(公元1582年)，明神宗为胞妹永宁公主选驸马，太监总管冯保受了北京富商梁某重贿，选定其子梁邦瑞为驸马。谁知梁邦瑞有重病在身，婚礼进行期间，新郎“鼻血双下，沾湿袍袂，几不成礼”。数月后，新郎一命呜呼。永宁公主“寡居数年而歿，竟不识人间房帏事”。

1012.人世三杯酒

唐大中十二年(公元858年)，宰相令狐绹向唐宣宗李忱推荐著名诗人李远为杭州刺史。皇上说：“我听说李远有诗曰‘青山不厌千杯酒，白日惟消一局棋’。整天喝酒下棋，能主持好一个地方的工作？”宰相说：“诗人之言，当不得真。”皇上应允。李远此诗的另一个版本是“人世三杯酒，流年一局棋。”(老白)

平顶山日报传媒集团

招聘汽车、家装广告承包经营人员启事

为营造公开、平等、合理、择优的用人环境，健全适应报业发展需要的合理用人机制，促进优秀人才脱颖而出，2020年，平顶山日报传媒集团广告部现面向社会招聘汽车、家装广告承包经营人员。

经营范围：

- 一、平顶山日报传媒集团广告部2020年汽车广告业务。
 - 二、平顶山日报传媒集团广告部2020年家装广告业务。
- 具体待遇面谈。

报名截止时间：

2020年1月10日下午5点30分

咨询电话：

0375-4963338 13721865800

招聘条件：

- 一、政治素质强，遵纪守法，爱岗敬业，热爱新闻传播事业。
- 二、身体健康，品德优良，有团队协作精神。
- 三、年龄50岁以下。
- 四、大专以上学历。有从业经验者优先考虑。

本次招聘报名仅受理网上报名。

请将个人简历投至 pdszbzk@163.com

简历请准确、完整、规范填写个人信息，并以附件形式上传本人身份证、毕业证等相关证件原件的扫描件。邮件请注明：报业招聘。

